
綜合活動領域六上第二單元教案 

領域/科目 綜合活動 設計者 陳玲珠 

實施年級 六上 教學時間 40分鐘 

單元名稱 二、美力新生活 

設計依據 

學

習

重

點 

學

習

表

現 

2d-III-2體察、分享並欣賞生活中美感與創意的多樣性

表現。 總綱

與領

綱之

核心

素養 

綜-E-B3覺察生活美感的

多樣性，培養生活中環境

的美感體驗增進生活的

豐富性與創意表現。 

學

習

內

容 

Bd-III-1生活美感的運用與創意實踐。 

Bd-III-2 正向面對生活美感與創意的多樣性表現。 

融入議

題與其

實質內

涵 

․性別平等教育 

E11培養性別間合宜表達情感的能力。 

․人權教育 

E4表達自己對一個美好世界的想法，並聆聽他人的想法。 

與其他

領域/科

目的連

結 

無 

教材 

來源 
南一版綜合活動第七冊〔六上〕第二單元 

教學設

備/資

源 

․電子書及播放設備、素養評量單。 

˙教師準備：生活中具美感的照片、「我的美麗生活紀錄、我們的美力生活提案、美力生活

週記2.0」評量單。 

學習目標 

⒈運用具有美感與創意的解決策略，解決生活中的問題。 

⒉透過規畫與設計，展現美感與創意。 

⒊透過團體協作，以正向的態度解決生活問題。 



⒋觀察並記錄生活中的美。 

⒌能與他人回饋美的感受。 

⒍能於生活展現美的形式。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

【活動 1：生活好美麗】 

一、引起動機 

    教師展示兩張照片：一張是經過擺盤的餐點，另一張是未擺盤的餐點

。詢問學童：「這兩張照片給你什麼感覺？有什麼不同？」請學童分享感

受。 

二、發展活動 

(一)生活中的美感與創意 

 ⒈教師請學童分享自己在生活中觀察到的美麗事物。 

  ⑴教師：「什麼是美？」請學童說出自己對美的想法。 

  ⑵從食衣住行育樂中，你曾經看過哪些你覺得是美的人事物？給你的感

覺是什麼？ 

   ①食物：將食物擺成各種造型增加吃的趣味性，或是餐桌上的桌巾、

餐盤、刀叉、桌上的擺飾選擇來營造用餐氣氛。 

   ②衣飾：改造不穿的舊衣服，用絹印印上自己設計的圖案，將蒐集到

的種子串起來變成手鍊或是耳環，展現巧思。原住民族會在豐年祭

時穿上傳統的服飾，頭上的裝飾與衣服上的裝飾會依據不同的階級

或身分來劃分。 

   ③居住：節慶假日在玄關門口或室內角落擺上應景裝飾，例如：過年

放招財樹、聖誕節掛聖誕花圈，營造過節氣氛。 

   ④運輸：臺鐵或公車推出彩繪列車吸引旅客，電動機車外殼保護套有

多種花樣可以選擇，展現自己的風格喜好。 

   ⑤教育文化：美術館為了提高民眾參與的意願，會舉辦各種類型的藝

術展覽活動，也會將藝術作品轉化成文創商品，例如：印有畫作的

筆記本、造型筆筒……，讓美術館除了能看藝術作品外，也能激發人

們對藝術的熱愛和理解的場所，進而培養品味提高文化素養。 
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   ⑥其他：假日各地方會舉辦主題市集，例如：號稱最美的森山市集是

一個結合城市、生活、美學、藝術、建築的市集，希望讓每一個來

逛市集的人，藉由參與而滿足各種對於生活的美好想像。 

 ⒉教師利用課本提問：「你能說說照片中的圖像用了什麼方式變美？」

（請學童詳述，例如：將食物擺盤成臉的造型、改造廢棄飲料罐貼上

裝飾品成為花器……。） 

  ⑴這些美的人事物對你的生活有什麼影響？ 

   ①外在環境上：乾淨、整潔、繽紛……。 

   ②從內在感受上：愉悅、紓壓……。 

  ⑵當你聽過同學的分享後，你有什麼想法？  

(二)生活中的美麗展現 

 ⒈討論完生活日常中的美麗事物後，從中發現變美的方法、可以善用美

的形式，再經由重新安排、改造、加入喜好等方式，讓原本平凡的事

物轉化成吸睛的焦點。 

   如何將美的形式運用在日常生活物件中，可透過舉例來讓學童更了

解。以課本圖片為例： 

   ①茶壺變花器：使用藍色漸變成紫色做漸層，也可以貼上小物件（麻

繩、珠子等）做裝飾。 

   ②外出服：根據外出場域選擇衣服款式、顏色與身上配件，例如：黑

白對比色搭配加上高彩度飾品。 

   ③烘焙點心：使用餅乾模具做出各種造型的餅乾，或是擠上各色糖霜
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作為裝飾，讓點心包含視覺與味覺的美感享受。 

    ⒉教師：「你會如何展現美感與創意？在食衣住行育樂中，挑選一件

事情進行美感展現。請學童在組內討論分享或發表。 

 3.以課本圖示為例（先說明事件，再描述情緒、感覺或感受）。 

  ⑴和家人一起包彩色水餃，將水餃形狀捏成糖果圖案，覺得很有趣。 

  ⑵週末參加安養院舉辦的微笑活動，用笑容傳達關心與愛護的給爺爺奶

奶們，從中獲得成就感。 

 4.從上述活動中，可以發現美除了是外觀之外，也可以是個人的行動、人

與人之間善的互動。 

  三、總結活動 

(一)教師提問，讓學童省思發表。 

 ⒈生活中是否有哪些事情也可利用美感形式來提升？ 

 ⒉你有發現在實際的生活中，有哪些事情可以做到用心過生活？ 

 ⒊你如何在日常中落實美感或是用心經營？ 

(二)教師總結：「日本作家松浦彌太郎在《今天也要用心過生活》一書中

提到：『尋常小事也仔細做好，就成了特別的事。』他認為只要用心

度過每一天，就能使自己日日更新，在生活中增長智慧與美感。」 
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˙國際點點日 https://www.internationaldotday.org/  

˙高瑞灃（2018）。儀式感：把將就的日子過成講究的生活。時報出版。 

 


